

ОТЗЫВЫ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ О ЛУЧШИХ РАБОТАХ VIII ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА «БИБЛИОТЕЧНАЯ АНАЛИТИКА – 2021»

Доклад о деятельности муниципальных общедоступных библиотек Республики Коми в 2020 году

Исходя из требований Положения о конкурсе и Методических рекомендаций РНБ по подготовке ежегодного доклада, исследовав представленные конкурсные работы «Аналитика-2021», комиссия НБРИ определилась с выбором, на ее взгляд, лидера конкурса в лице Национальной библиотеки Республики Коми.

В первую очередь, хотелось бы отметить строгое следование по исполнению всех требований и рекомендаций, изложенных в Методических рекомендациях РНБ:

- а) строго соблюдена рекомендуемая структура доклада по всем пунктам;
- б) по всем разделам сделаны краткие выводы;
- в) проанализированы все достижения и проблемы, которым дана объективная оценка, обозначены их причины, пути для решения;
- г) подробно и полно, и в тоже время лаконично, раскрыта деятельность библиотек по основным направлениям работы библиотек республики, совмещающих традиционные и современные формы библиотечной работы, проанализирована эффективность их деятельности;
- д) подача текста живая, профессионально информативная, что заинтересовывает при ознакомлении и для практического применения, наглядно иллюстрирована графиками, диаграммами и таблицами.

Привлекательна также грамотная и стилистически выверенная подача текста, с учетом постранично выделенных разделов доклада и его оформлением в соответствии с требованиями стандартов издательского дела;

е) доклад снабжен приложениями по статистическим показателям направлений библиотечной деятельности по всем муниципальным библиотекам в динамике 3-х лет, фотоматериалами, наглядно иллюстрирующими востребованность библиотек и их услуг.

Хотелось бы также отметить практическую ценность для библиотек представленного опыта в краеведческих проектах разных форматов в плане продвижения библиотек и привлечения разных социальных групп населения:

- проект «Создание региональной сети общедоступных центров информации и поддержки интеллектуального творчества и предпринимательства «Легион умников»2: Международный детский конкурс «Школьный патент – шаг в будущее», направленный на развитие интеллектуальных и творческих способностей детей, интереса к инновациям (проект - победитель конкурса грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества по направлению – поддержка проектов в области науки, образования, просвещения в 2018 г. Региональная дирекция конкурсов - НБ РК.)
- «Сто имён Корткероса», проект «Онлайн-клуб любителей коми языка «Коми кывмем дона» («Для тех, кто любит родной язык») по привлечению носителей коми языка к популяризации и продвижению родной речи, литературы и национальных авторов, краеведческой книге,
- проект «Семейный альбом в новом формате» обучение взрослых способам структурирования, цифровой обработки и сохранности домашних архивов фотоснимков, создание видеороликов, генеалогических семейных древ; формирование фонда видеоматериалов о жителях села.
- программа «Библиотека и культурный туризм», рассчитанная на включение библиотек в процессы развития туристической деятельности в районе. В рамках

программы создан электронный ресурс о районе, организованы 35 обзорных и виртуальных экскурсий, что, несомненно, влияет и на продвижение библиотек и библиотечных услуг, а также на расширение краеведческих БД, что интересно и для многих перспективных туристических регионов.

Пути решения проблем, перспективы и предстоящие задачи, объективно, кратко и емко обозначены в заключительном разделе - Основные итоги года.

В приведенных ссылках по всем разделам доклада дается возможность более подробного знакомства с представленным в нем в сжатом виде опытом работы муниципальных библиотек.

Среди многочисленных аналитических отчетов, представленных на конкурсе и заслуживающих высокой оценки, назвали бы доклады Алтайской, Амурской, Архангельской (за информативно полное содержание, раскрывающее все направления деятельности библиотек в сжатом и емком объемном формате при некоторых отступлениях от структуры Методических рекомендаций), Белгородской, Владимирской, Вологодской, Дальневосточной, Крымской, Нижегородской, Новосибирской, Пензенской, Пермской, Рязанской, Тамбовской, Томской, Бурятской, Карельской библиотек, а также библиотек Югры, Коми и Саха.

При этом, для включения в шорт-лист среди библиотек участниц конкурса, НБРИ выделяет библиотеки: Республики Коми, Новосибирска, Челябинска, Рязани, Республики Саха-Якутия.

*Цаши Абдуллаевна Газдиева,
директор Национальной библиотеки
Республики Ингушетия имени Дж. Х. Яндиева*

Все аналитические доклады, представленные на конкурс, интересны и, что самое главное, имеют практическую ценность для профессионального библиотечного сообщества. Большинство из докладов подготовлены на высоком методическом уровне, и поэтому сделать выбор было непросто.

Тем не менее, выбор сделан: лучший доклад – «Доклад о деятельности муниципальных общедоступных библиотек Республики Коми в 2020 году» государственного бюджетного учреждения культуры Республики Коми «Национальная библиотека Республики Коми».

В первую очередь отмечаю кардинальные отличия доклада этого года от «Анализа деятельности муниципальных публичных библиотек Республики Коми за 2019 год», представленного на конкурс в прошлом году.

Доклад за 2020 год написан в соответствии с «Методическими рекомендациями по подготовке ежегодного доклада о деятельности муниципальных библиотек субъекта Российской Федерации», материал изложен четко, логично. Наличие постраничных сносок позволило разгрузить текст, но при этом дать важную справочную информацию. А отсылки к другим разделам освободили текст от повторов.

Авторскому коллективу удалось всесторонне и глубоко проанализировать деятельность муниципальных библиотек и создать полную, содержательную картину библиотечной жизни своего региона в динамике ее развития.

Несмотря на аналитическую насыщенность текста, доклад легко воспринимается благодаря четкой структуре, единому стилю текста, цветовому выделению важных аспектов, умелому сочетанию таблиц и диаграмм, дополняющих информацию.

Специалистами библиотеки проведен детальный анализ динамики развития сети библиотек, основных статистических показателей, состояния библиотечных фондов, автоматизации библиотечных процессов, приоритетных направлений библиотечного

обслуживания и др. С практической точки зрения важно то, что аналитическая информация подтверждается данными исследований и мониторингов, практическими примерами.

В качестве обмена опытом работы интересен и полезен каждый раздел доклада. Особенно актуален материал о создании модельных библиотек (подраздел 2.2.). Коллеги представили полную информацию о модернизации библиотек не только в рамках национального проекта «Культура», но и в рамках иных проектов и программ. Кроме того, обозначены недостатки и проблемные моменты в данном направлении, и намечены перспективы.

Также, хорошо раскрыты подразделы 1.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в 2020 г. и 1.3. Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек республики в 2020 г., в которых не просто перечислены акты, проекты и программы, оказавшие влияние на деятельность библиотек, но и указаны результаты их реализации.

Отдельно следует сказать о конкретности и практической значимости выводов по каждому разделу, в которых отмечаются не только положительные изменения, но и делается акцент на направлениях, требующих особого внимания и усилий.

В заключительном разделе «Основные итоги года» не только обозначены основные проблемы библиотечного развития, но и даны конкретные предложения по их решению, которые значимы для библиотек многих российских регионов.

Заслуживает внимания и сопроводительный материал, представленный в приложении. Статистические таблицы полно и детально отражают динамику показателей деятельности библиотек региона за последние три года в разрезе по муниципальным образованиям республики. Фотохроника библиотечных событий также является наглядным дополнением к представленному опыту работы.

В целом благодаря детальному раскрытию направлений работы, критичной оценке текущей ситуации в библиотечной сфере региона, четкой и аргументированной формулировке существующих проблем и перспективных задач, аналитические материалы доклада имеют практическую ценность и могут быть адаптированы коллегами из других регионов под конкретные условия и возможности своих библиотек.

Нельзя не отметить, что доклад выполнен на высоком оформительском уровне в соответствии с действующими стандартами в области издательского дела: имеются обложка, титульный лист, библиографические сведения об издании, оглавление документа, список сокращений.

*Юлия Викторовна Костякова,
директор Национальной библиотеки
имени Н.Г. Доможакова Республики Хакасия*

Из представленных годовых отчетов (докладов) регионов РФ выделяем 10 лучших аналитических докладов, выполненных в соответствии с Методическими рекомендациями, отвечающих всем требованиям конкурса и набравших по 25 баллов: Белгородская государственная универсальная научная библиотека, Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина, Государственная библиотека Югры (Ханты-Мансийский АО), Государственная научная библиотека Кузбасса им. В.Д. Федорова (до 2020 г. Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова), Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, Крымская республиканская универсальная научная библиотека, Национальная библиотека Республики Коми, Национальная библиотека Республики Саха (Якутия), Национальная

библиотека Чувашской Республики, Сахалинская областная универсальная научная библиотека.

Среди них предлагаем выдвинуть на **1-е место** – **«Доклад о деятельности муниципальных общедоступных библиотек Республики Коми в 2020 году»** Национальной библиотеки Республики Коми за полное соответствие критериям конкурса. Деятельность муниципальных библиотек представлена не только в динамике развития, но и в полном объеме по перспективным направлениям. Очень профессионально, четко, ясно, с хорошим пониманием стратегии движения вперед на основе аналитического разбора проблемных мест. Восхищает отличная презентация профессиональных достижений по всем разделам отчета с хорошей аргументацией.

Также предлагаем определить 2-е и 3-е места.

На **2-е место** – **«Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Республики Саха (Якутия) за 2020 г.»** Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) за отличную презентацию якутских достижений во всех отраслях работы. Восхищает то, что отчет логично и на хорошем научном уровне рассматривает библиотеки и представляет их деятельность как важный фактор комплексного развития территорий, даже в арктической зоне. Этот отчет – не констатация, а вектор развития совместно с властью Республики.

На **3-е место** – **«Ежегодный доклад о деятельности государственных и муниципальных библиотек Чувашской Республики за 2020 г.»** Национальной библиотеки Чувашской Республики. В докладе отражены все основные направления деятельности муниципальных библиотек, в каждом разделе представлена необходимая информация, сделаны общие выводы, дана оценка состояния библиотечного обслуживания населения в регионе, четко и обоснованно сформулированы достижения, проблемы и предложены варианты по их решению. Аналитическая информация доклада представляет практическую ценность и интерес для профессионального сообщества.

*Елена Владимировна Сивцова,
директор Забайкальской краевой
универсальной научной библиотеки
имени А.С. Пушкина*